

# 智能汽车：隐私与安全如何取舍

■本报记者 袁一雪



“近日，马斯坎坦承特斯拉汽车内摄像头可以监视驾驶员一事，引发了车主对智能汽车内部安装摄像头与窃听器的不满。虽然这两种设备在智能汽车生产厂商眼中起到的是对驾乘人员的保护作用，但依然无法打消车主心中的疑虑。

智能汽车逐步发展，无人驾驶也在“路上”。未来，如何兼顾驾乘人员的安全与隐私，是个值得探讨和重视的问题。

日前，国外有用户在社交网站向特斯拉CEO埃隆·马斯克询问特斯拉的车内摄像头是否可以检测车主目光，马斯克回复“是的”。引发舆论关注的原因是，这是特斯拉方面首次承认通过车内摄像头来监视驾驶员。

在该用户提出疑问前，马斯克就曾在社交网站上发文称将收回一些车主的完全自动驾驶能力测试版(FSD beta)的试用权限。原因是这些车主在使用FSD beta功能时，没有对道路情况给予足够的关注。马斯克称，之所以是beta版本，就意味着还处在测试阶段，尽管目前没有出现任何事故，但不能放任不管。

显然，自动驾驶将赋予智能汽车更多权利，也意味着汽车内外需要加装更多传感器、摄像头和监听器等。但不论哪种设备，都对汽车内部相对隐秘空间内的驾乘人员隐私造成了威胁。

## 是监视还是保护

这不是特斯拉第一次曝出信息安全丑闻。去年，一位白帽黑客曝光特斯拉的车载计算机系统可能会导致个人隐私的泄露。接触到特斯拉的人都知道，特斯拉的车载计算机系统功能繁多，包含收音机、蓝牙电话、上网、玩游戏等。驾乘人员还可以通过Wi-Fi连接社交网站，甚至能存储联系人的电话号码。

但很多车主没有想到的是，暗藏在车载计算机系统屏幕背后的组件，正成为隐私数据泄露的源头。这位白帽黑客从某购物平台上购买到被换下来的自动辅助驾驶系统(AP)和媒体控制单元(MCU)。尽管这些组件已经有明显损坏迹象，但仍能从中获得之前车主的隐私，

例如手机连接的电话本、通话记录、日历、家庭和工作地点的定位、导航去过的地点，以及允许访问网站的会话cookies。

之所以可以从MCU上获取个人信息，是因为特斯拉基于Linux内核搭载MCU。MCU使用的是镁光生产的嵌入式多媒体控制器(eMMC)存储颗粒，而特斯拉的车机系统并没有对这块eMMC硬盘进行任何的加密处理。

不仅是特斯拉，蔚来汽车“监控每位车主行程”也曾在网上闹得沸沸扬扬。此外，滴滴打车也为了确保驾乘人员安全，采取全程监听车内人员对话的措施。

尽管这些安装监听、监视设备的生产方打着“向善”的旗号，却往往没有明确告知消费者他们将会被收集哪些信息；亦无人知晓，这些信息是否真的会被妥善安全地保存。

而在信息技术飞速发展的现代，将安全性让渡给驾乘人员的隐私真的可行吗？前段时间，货拉拉公司货车女乘客跳车一事余温未了。社会上不乏对货拉拉公司为何不在车内安装监控系统的质疑之声。

安全与隐私应如何兼顾？在福州大学数学与计算机学院教授陈德旺眼中，安全与隐私是互相矛盾的名词。“想要获得更多安全性，就需要让传感器采集更多的数据。”

## 法规不应缺席

“目前，智能汽车要协助驾驶员对车辆进行控制时，主要采集驾驶车周边的车及所在道路场景的实时数据，例如前后左右车的位置、类型、速度、交通标志、道路线、障碍物等。而实

现无人驾驶，只需要对车外进行监控即可。”中国科学院自动化研究所研究员王飞跃在接受《中国科学报》采访时解释道，“监控车内主要是为了对驾驶员采取主动安全措施，即发现驾驶员出现疲劳驾驶、视线漂移、不系安全带等危险行为时，进行主动提醒。目前，尚没有对监控范围和清晰度有明确的统一标准。”

诚然，伴随着人工智能的发展，关于人工智能伦理的讨论从未停歇，但讨论主题却一直集中在讨论可能性和对未来影响的理论工作，而对人工智能实际应用的研究则探讨较少。因此，学术界对人工智能伦理道德的关系进行探讨虽已持续了数年，却并没有弄清普遍的人工智能伦理到底是什么。

“人工智能在当代广泛应用，带来了各种益处，但人们也发现了诸多伦理问题。直接与技术相关的，包括算法歧视、侵犯隐私等技术的误用和滥用等，较为间接和远期的则有就业问题、平等、家庭和社会关系的危机等。”中国人民大学法学院副教授郭锐告诉《中国科学报》。

就这点而言，智能汽车对隐私构成的威胁似乎并没有上升到这一高度。“从安全隐私角度以及自动驾驶及车内主动安全的技术实现上，采集的数据都是可以实时处理、实时做出自动驾驶行为，不需要保留任何数据的。这和现有车的倒车影像的逻辑是一样的。”王飞跃坦言，“但是，不排除部分厂商为了不断提升自动驾驶及主动安全的技术能力，以及识别能力，而保留部分数据，进行算法的再学习。如果能征得用户授权同意，未尝不可。”

陈德旺也建议，车企最好将车内安装设备与收集哪些信息标注清楚，让车主保留选择的

权利。“有些车主认为汽车安全比隐私更重要，就可以选择让智能后台对其信息进行收集。也有车主认为车内是隐私空间，那么可以选择减少收集内容，或者适当关闭一些功能。”

对此，郭锐认为，人工智能的决策则必须按照人类的伦理来评估和校正；人工智能对社会的影响很大，牵涉很多人，因此应当更加强调归责性。“就车内检测技术如何与隐私保护平衡的问题，我认为可以从两个维度进行考量。第一，应该遵循知情同意原则，采取‘事前告知’‘事后删除’的模式；第二，立法应对何时收集、收集到何种程度、保存期限多久等问题做出规定，并要求商业主体定期审核。”

## 人工智能的尺度

“人工智能技术确实存在两面性，在带来驾驶安全性提升的同时，如果不加限制，确实也会带来侵犯隐私的隐患。但是解决方案提供商以及车厂，很容易通过法律和标准来约束产品和服务的隐私程度。例如，最关键的是要求不能留存数据、不能定位，这就解决了绝大部分的隐私问题。”王飞跃表示。

目前，人工智能和自动驾驶业内有分布式(联邦)数据共享、多方(联邦)数据智能计算等技术，也取得了初步的进展，能达到“数据可用不可见”的效果。王飞跃解释说，从技术上来讲，这种模式所形成的算法，与将数据聚集在一起计算训练的效果相同或者相近，从而能比较好地平衡数据隐私版权保护、数据要素开放共享服务两者之间的矛盾。正因如此，预计“数据可用不可见”是数据应用服务的未来趋势。

郭锐也表示，智能汽车收集的数据传统上被看作隐私问题。实际上，这个问题和传统隐私语境有所不同。不同之处在于，它不是一个一方侵权、另一方被侵权的零和游戏，还展现了车主和汽车企业之间通过彼此信任、合作的一面。因此，个人信息保护在这个问题上可能比隐私权保护更加切合实际。

而且，相较于智能汽车驾乘人员隐私问题，网络隐私暴露更值得关注。“在技术上，科学研究者和业界也在探索是否可以达到利用数据的同时保护隐私的效果。在治理上，我们还应该支持市场的自治，企业之间的互相竞争某种程度上能够促进用户隐私的保护。比如在搜索引擎的竞争上，一些搜索引擎会以推出更加保护隐私的服务吸引消费者。”郭锐说，其实，人工智能发展过程中遭遇的最根本的伦理难题是创造秩序危机。创造秩序危机，简而言之，是人所创造的技术对人的反噬。反思人工智能伦理，是为了应对这个危机。伦理不是为了约束科学发展，而是为了防止我们在追求某一个具体目标的时候伤害人类的整体利益。

## 速递

俄首个可进行太空行走机器人进入研发阶段



本报讯3月27日，俄罗斯国家航天集团旗下的中央机械制造研究所(TsNIIMash)和“能源”火箭航天集团公司，宣布开始研制俄罗斯第一个可进行太空行走的人形机器人“Teledroid”。不同于拥有类似人体身体结构和活动关节的“费多尔”，“Teledroid”的外形将取消双腿，仅保留躯干及以上部分。该机器人将安装在国际空间站的一个机械臂上以保证有广泛的移动范围。它可以通过舱内航天员实时操控，使用动作传感器捕捉，也具备独自工作的能力。(原鸣)

## MIT 开发收集信息软体机器人算法

本报讯日前，麻省理工学院(MIT)的研究人员开发了一种新型的神经网络结构，既能优化传感器的位置，又能学习如何有效地完成任务，帮助工程师设计出能够收集更多周围环境有用信息的软体机器人。基于他们开发的算法，软体机器人体内的传感器得到了优化，因此能更好地在环境中感受自身、与环境互动。

相关论文《软体机器人任务与传感器布置的协同学习》将在2021年4月的软体机器人国际会议上进行展示。(袁一雪)

## 柔性可穿戴器件供电系统评价指标出炉

本报讯 电池续航能力有限是当前制约可穿戴设备普及的重要因素，而柔性、绿色和可持续的能量供应仍存在技术瓶颈，评价指标体系也有待完善。针对这一问题，来自西南大学和西南交通大学的科研团队通过跨学科合作，对热能、运动及无线电波等能量源在可穿戴器件上的应用进行研究，首次提出了柔性可穿戴器件供电系统的评价指标，用于对柔性可穿戴系统的电源性能、能量转换机制、弯曲或拉伸条件下的功率折减等进行评估。

审稿专家认为，这项研究成果代表了未来柔性可穿戴器件供电系统的研究重点和发展趋势。研究提出的评价指标，有助于未来根据智能家居、人体健康监测、土木基础设施检测等不同应用场合需要对可穿戴设备的电源进行选择型，从而推进可穿戴设备的设计标准化和产业化进程，进一步提高供电智能化水平。相关研究成果日前发表在国际学术期刊《能源与环境科学》上。(原鸣)

当前，无人机送货正陆续投入使用，但与此同时也面临“找路”难题。比如，在局促的小区，相邻两栋楼不仅外形相似，而且相邻参照物也极为相似，要把快递准确送到某栋楼某单元门口，无人机导航很容易“迷路”。

杭州电子科技大学博士生王延宇提出的“交叉定位”方案，有望解决这一难题。相关研究成果发表于IEEE《视频技术与系统》期刊。

众所周知，GPS是常用的全球定位系统，但在一些情况下GPS会出现定位不准，这时候就要近距离观察。无人机在送货时也要靠自己固有的“眼睛”来认路、飞行。这就意味着无人机会有两只“眼睛”，一只GPS眼，一只自有眼睛。

为此，王延宇提出了一个简单有效的模型，在无人机利用卫星地图“认路”时，该模型可以主动利用卫星眼(GPS眼)和自有眼(摄像头)看到的图像，通过相互对比(主要依靠对周围物体的智慧识别)，辅助目标的定位。

然而，卫星图和无人机图相互对比，做起来并不容易。卫星只能拍到大概的位置，用的是经纬度的坐标，是俯视图。但无人机用的不是经纬度坐标，而且无人机为了到达比较隐蔽的目标，飞行轨迹可能异常复杂，这个时候拍出的图片可能是侧视图或者是其它角度的(航拍)图。这就意味着即便是同样的物体，卫星图和无人机图因为拍照角度不同、拍入的周围物体和环境不同，同样的物体乍看起来会给人“不一样”的感觉。

王延宇设计的这个模型，并不需要两个视角图像的拍摄方向相同，即不需要特意使目标周边信息在两张图像中的位置相同，也能进行有效的对比。这样无人机在飞向微目标时，卫星导航与无人机拍照“认路”就可以互相配合，完成目标识别。

“这个模型的最大亮点就是，实现太空坐标、地球坐标、无人机自定义坐标之间的灵活转换，即交叉定位的内涵。”王延宇表示，该模型也可以很方便地嵌入到已有的其它导航“认路”方法中，并提高现有方法的性能。

王延宇的博士研究生导师、杭州电子科技大学智能信息处理实验室主任颜成钢告诉《中国科学报》：“他解决的是一个工程技术应用难题。他用交叉定位也就是匹配机制，从不同角度拍摄识别出同一物体。比如，我看你脸就可以看出是你，但我看你头顶也能看出是你，这个就难了。而王延宇设计的模型，可以做到这一点。”(沈春雷 曹振伟) 相关论文信息：  
<https://doi.org/10.1109/TCSVT.2021.3061265>

# 搬开毫米波技术商用“绊脚石”

■本报记者 秦志伟 通讯员 唐啸

毫米波频段正成为宽带卫星通信、5G移动通信发展的“黄金”频段，但如何解决毫米波无线通信传播距离受限问题成为一大难题。

科学家发现，大规模相控阵是解决这一难题的核心关键技术，但传统毫米波相控阵因该芯片成本高且难以实现系统单片集成，又成为其大规模商业化的“绊脚石”。现在，东南大学研究团队攻关6年，踢开了这一“绊脚石”。

“我们探索出基于CMOS工艺和PCB工艺的大规模集成相控阵解决方案，具有超高集成度、超低成本等特点。”东南大学移动通信国家重点实验室主任、网络通信与安全紫金山实验室首席科学家尤肖虎告诉《中国科学报》。

近日，这项研究成果入选了2020年度“中国高等学校十大科技进展”。不久前，该成果还曾入选Light Science & Applications与科学网评选出的“2020中国光学领域十大社会影响力事件”，并被评价为“一脚踢开了毫米波通信技术商用的‘绊脚石’”。那么，这一成果是如何踢开“绊脚石”的？为此，《中国科学报》记者走进尤肖虎团队一探究竟。

## 从CMOS工艺入手

尽管目前5G商用还处于起步阶段，但随着用户不断增加，网络将会愈加拥堵，带宽有限问题亟待解决。“毫米波的特点在于其带宽非常宽，但传播距离很近，容易受遮挡。”尤肖虎表示，如何解决这两个问题是毫米波技术能否规模化商用的关键点之一。

为了解决传播距离问题，科学家使用天线阵列进行波束成形，通过构成的相控阵系统，将无线电能量集中起来以增加传播距离。然而，传统的毫米波相控阵通常基于化合物半导体芯片加以实现，由于材料成本相对较高、工艺良率相对较低，极大地限制了其应用范围。“该系统的应用仅限于军事等特殊领域。”尤肖虎告诉《中国科学报》。

在诸多半导体工艺中，互补金属氧化物半导体(CMOS)工艺的材料成本最低，制造良率最高，产能最大，而且是诸多半导体工艺中唯

一符合摩尔定律的工艺。为此，研究团队从CMOS工艺入手。

据尤肖虎介绍，超过95%的手机等电子产品都是基于CMOS工艺。该工艺是一项最容易实现低成本且大规模量产的工艺，和过去所使用的化合物半导体工艺之间在成本上有着量级上的差别。

## “将成本降低至原本的1/10”

但CMOS工艺本身也有缺点，“CMOS器件高频性能差，受高低温影响大。我们通过器件版图、电路和系统架构上的创新，克服了CMOS器件的固有瓶颈，成功研制了用于5G毫米波和宽带卫星通信的CMOS毫米波相控阵芯片”。东南大学移动通信国家重点实验室教授赵涤葵告诉《中国科学报》。

2020年初，该团队集成1024通道天线单元的毫米波大规模有源天线阵列，在世界上首次较为彻底地解决了阻碍CMOS毫米波通信的芯片问题，从芯片、模块到天线阵面全面实现自主可控。在此基础上，研究团队使用多层混压埋阻印制电路板(PCB)工艺，进一步实现了低成本、高性能4096通道集成相控阵。

赵涤葵表示，他们基于所研制的CMOS毫米波芯片实现了大规模“集成相控阵”，产品兼具低成本、低剖面、高集成和高性能的优势。

“在基于低成本CMOS工艺和PCB工艺相控阵集成度上，一般来说几百甚至上千都是比较常见的，而我们目前能够做到4096。”尤肖虎进一步解释道。据了解，4096通道集成相控阵是目前国际上基于低成本CMOS工艺和PCB工艺所实现的集成度最高、规模最大的相控阵天线系统。

CMOS毫米波大规模集成相控阵研制成功之后，“在相同工程条件下，此项技术可以将成本降低至原本的1/10”。尤肖虎认为，随着此项技术的不断成熟，未来相控阵工程成本还将进一步降低，这也使得毫米波技术更容易推广应用。



研究人员在实验中。

“毫米波的特点在于其带宽非常宽，但传播距离很近，容易受遮挡。如何解决这两个问题是毫米波技术规模化商用的关键难点之一。研究人员基于所研制的CMOS毫米波芯片实现了大规模“集成相控阵”，产品兼具低成本、低剖面、高集成和高性能的优势。”

## 逐步走向市场

据介绍，基于4096发射/4096接收超大规模集成相控阵，研究团队设计完成了毫米波相控阵直通终端，使用中星16高轨卫星网络建立通信链路，并分别在车载、船载平台测试了相控阵直通终端对同步轨道卫星信号的捕获及跟踪能力，并在此基础上测试了互联网访问功能。“卫星网络通信速度达到目前4G地

无人机送货不再「迷路」